

## 北九州市立大學今年度開始實施「卒業延期制度」

台北駐大阪經濟文化辦事處福岡分處派駐人員

北九州市立大學今(2010)年度起,針對覓職未果的應屆畢業生,能夠在隔一年繼續以應屆畢業身分求職,導入了所謂的「卒業延期制度」(延後畢業制度),共計有57名學生提出申請。這項制度有別於以往畢業學分被當導致留級而無法順利畢業的狀況,其對象為符合畢業條件而希望慢一年畢業的學生。最主要特色為僅收取4分之1的學費,可說是在目前就業冰河期底下應運而生的「就活留年」(延緩求職就業活動)制度。

就讀文學院原定今年畢業的女同學(22歲)因為沒有取得公司「內定」(錄用)資格,打算畢業後去山口縣老家附近的「ハローワーク」,源自英文Hello work(職業介紹所)探詢工作機會。然而,「害怕造成爸媽負擔,所以一直不敢開口說要留級」,就在這個時候,得知學校採行「卒業延期制度」的新措施,只要繳納4分之1的學費,即可取得「新卒」(應屆畢業)資格,因此提出申請。

在申請延畢後,繼續四處找工作,好不容易在前陣子獲得福岡市出版社的「內定」(錄用)資格。該生表示,「取得內定資格後因為要到明年此時才正式上班,所以會有一整年的空檔,心理的負擔相對減少,心情也不知不覺地正向樂觀起來。另一方面,可以繼續使用大學的軟硬體設備及豐富資源也是不錯的一件事情」。

北九州市立大學之所以採行這項新制度,是因為意識到景氣低迷學生就職情形每下愈況的嚴重性。以去年2月1日為時點的「內定」率為90.4%,相對今年同期僅剩81.7%來看,呈現大幅滑落現象。該校學生支援部石井義典被問及採行新制度的背景表示,「企業在招募新人的時候,一面倒地只考慮「新卒」(應屆畢業),相對而言,「既卒」(業已畢業)的社會新鮮人被錄用機會則微乎其微」。另一方面,可以減輕學費的負擔也是這樣制度的好處之一。學校方面則會舉行定期的個別面談和座談會,給予相當程度的支援。就學生心態而言,似乎覺得「這樣總是比當個不安定感強烈的『就職浪人』(求職重考生)來的好一點」。

九州、山口地區已經有下關市立大學、九州國際大學等陸續採行這樣的制度。另外，青山學院大學跟關西學院大學等校亦跟進，已經有朝著全國性發展的趨勢。與此同時，九州大學跟福岡大學則表示，並無計畫導入這樣的新制度。

對於「卒業延期制度」的擴散現象，文部科學省大學振興課表示，「明明已經滿足畢業所需條件卻不畢業而選擇延畢，似乎不太妥適」。其並接著表示，「為避免學校教授恣意讓學生延畢或者一些不透明的運作方式，將會加強對學校的指導與監督」。

北九州市立大學的石井部長則回應表示，「一般來說，如果可以順利找到工作，那麼這樣的制度就沒有存在的必要。因為畢竟學校方面也會擔心學生抱持『如果不行，就來申請個卒業延期制度吧！』這樣的心態而對於求職活動顯得意興闌珊」。校長矢田俊文補充說，「現今學生面臨到的畢業求職問題是，如果不是應屆畢業身分，就會變成一種障礙。到底來說，這樣的制度算是一種不得已的緊急避難措施」。不過，學校對於明年度是否繼續採行這樣的制度則稱尚未正式決定。

摘譯資料來源：2010年5月11日每日新聞

